见习编辑 翟梦丽 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海浦东机场三期下周一启动运营

市交通委主任否定"上海第三机场"说法

本报讯 上海是否要建"第三 机场"? 昨天下午, 市政府新闻发 布会上,上海市交通委主任谢峰回 应称,从未对外发布过"第三机 场"的概念,也没有这种说法。 后上海航空枢纽如何布局、规划是 怎样的、落地在哪里, 市交通委收 到明确消息后将及时向外界发布。 发布会上, 谢峰还介绍了加快建设 上海航空枢纽、巩固提升亚太国际 航空枢纽港地位有关情况。

据介绍,近年来,上海航空枢 纽基础设施逐步完善,客货吞吐量 显著提升,初步建成亚太地区大型 航空枢纽。经过三年多的努力, 浦 东机场三期扩建工程顺利推进。9 月16日,全球最大的单体卫星厅、 全球首个采用城市轨道交通钢轮钢 轨制式的机场空侧捷运系统将正式 启用,将进一步提升上海航空枢纽 的服务能力和水平。工程建成后, 浦东机场可满足年旅客吞吐量8000 万人次的运行需求,将持续提升浦 东机场运行服务品质, 更好服务航

空公司高效枢纽运作, 更好服务旅 客便捷出行。

目前,浦东机场三期扩建主体 工程投入运营的各项准备全部就 绪。各类设施、设备、系统已经完成 最终调试,进入运行状态;机场、海 关、边检、航空公司等运营保障单位 工作人员已经完成培训,全部就位。 针对系统可能出现的故障和突发情 况制定了相应的应急预案并组织了 反复演练,包括满负荷运行状态下 的大规模综合运行演练。

据悉,在加强基础设施建设和

提升网络能级的同时,本市机场服 务品质明显改善。近年来,本市持 续推进华东地区民航安全管理系统 建设、人员资质能力建设、民航新 技术运用,完善空管安全监管体 系。2018年, 虹桥、浦东两场分别 实现第31个、第19个安全年。 同推进长三角空域精细化改革试 点,推动空域资源释放,提高机场 运行效率, 两场航班正常性提升到 年均80%以上。加快完善航空口岸 通关环境,提升空港服务品质,推 进旅客便捷出行, 虹桥、浦东两场

均获得国际机场协会"白金机场" 认证。

据悉,上海将紧抓机遇,进 步提高上海航空枢纽能级, 巩固提 升亚太国际航空枢纽港地位。尤其 将推动长三角地区机场群联动发 展,推动以浦东、虹桥两场为核心 的上海国际航空主枢纽建设,协同 南京、杭州、合肥、南通、宁波等 机场构成长三角机场; 服务长三角 城市群的发展;扩展集疏运通道容 量,构建空铁联运体系;加强通用 机场的统一布局。

10天查获3起旅检渠道走私毒品案

藏匿手法多且新

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 应琛

7月31日,埃航一架从亚的 斯亚贝巴起飞的航班抵达上海浦东 国际机场。海关关员当场抓获犯罪 嫌疑人1名,缴获含有疑似可卡因成 分的棉服外套4件。记者从上海海关 了解到,6月7日,上海海关缉私部门 成功侦办今年以来旅检渠道首起走 私毒品案,在1名尼日利亚籍犯罪 嫌疑人穿着的拖鞋鞋底中查获可卡 因 607.95 克。之后,该关深入分 析该案查获经过,进一步加大了对 重点航线、重点旅客的排摸,并对 毒品的可能藏匿方式及入境后续方 向等进行研判。又在10天之内成 功查获3起毒品走私案件。

一条毒情预警信息的提示

当日下午4时,浦东国际机场 海关旅检部门工作人员有条不紊地 进行着布控。之前已通过"高风险旅客筛选法"锁定了 1 名叫 SHY-LAI 的白俄罗斯籍男性旅客。据了 解,该犯罪嫌疑人搭乘的是从津巴 布韦经埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝

提取行李后, SHYLAI 走的是 无申报通道。海关关员对其携带的 行李箱进行了仔细检查, 但除了衣 物并无异样。再将空行李箱和衣物 分别过机检查,均呈正常影像。

真的"正常"吗? 一名关员联想 起前几天看到的一条毒情预警信 -澳门警方于近日查获的一起 走私毒品案件中,犯罪嫌疑人将可 卡因混入衣服棉花内,并改装成秋 冬衣物,以减低X光机对毒品的敏 感度。事后再将带有可卡因的棉花 浸入液体中,以烘焙方式析出毒品

于是,海关关员重新检查了他 的随身衣物,发现其中有4件冬衣外 套。炎炎夏日,他却带着过冬的棉 服。嫌疑持续上升。经破拆检查,在 4件棉服内胆纤维中均抖落出微量 白色粉末,而两层内胆纤维中则夹 藏了一层塑料蓮膜、蓮膜内放有温



执法人员在棉服里发现夹带的毒品

润的乳白色粉状物。海关关员随即 对内胆取样进行毒品试剂快速检 测,结果呈毒品可卡因阳性反应

截至8月9日,毒品提取和鉴 定工作仍在进行中, 4 件冬衣外套 内含毒品净重约 1800 克。

上海海关缉私部门干当日对该 案立案侦查,并对犯罪嫌疑人依法 采取刑事拘留强制措施。经审讯, 犯罪嫌疑人供述,今年7月初, 名叫"lokhovik"的男子及其同伙 以提供旅游费用及额外报酬为条 件,要求嫌疑人从俄罗斯莫斯科出 发,经多哈、约翰内斯堡飞抵津巴 布韦, 拿到涉案行李箱后再经亚的 斯亚贝巴飞往上海。原定计划续飞 澳门等待下一步指今点

办案人员告诉记者,该藏匿手 法是目前最新出现的一种毒品走私 手法,为全国海关首次查获。目 前,该案正在进一步侦办中。

伪装性高,迷惑性强

上海海关缉私局在案件侦办过 程中分析发现, 当前上海口岸旅检 渠道毒品走私呈现三方面风险。

"从今年旅检渠道第一起案件 以来查获的4起案件,走私藏匿手 法均不相同,而且伪装程度一个比 一个强。"办案人员告诉记者、除

6月7日查获的鞋底藏毒和上述棉 服藏毒外,7月23日查获1起人体藏 毒走私可卡因,7月29日查获1起行 李箱内壁夹层藏匿走私可卡因。"以 往人体藏匿可卡因非常少, 因为可 卡因基本产自南美,飞行时间太 长,带毒人员不敢吞服。但这次查 获的航线至少超过10个小时,表 明走私毒贩更加不择手段了

办案人员表示,以往毒品入境 后的下一站目的地多为广州、香港 等地,近日连续查获多起毒品案的 最终目的地均为澳门,显示澳门有 可能成为亚太地区毒品走私、贩售 网络新的中枢, 需引起高度重视。

'上述4起走私毒品案件中, 犯罪嫌疑人的穿着打扮都比较光鲜 体面, 从外表上看与普通商人、游 客无明显区别,且在入境上海前的 前序航班, 也会刻意选择一些热门 旅游地,进一步增加走私路线的辩 识难度。"办案人员补充道,从犯 罪嫌疑人的国籍上来看,除了来自 传统的非洲国家, 也开始有来自巴 西、白俄罗斯等非主要毒品来源地 国家的犯罪嫌疑人。

针对上述风险, 今后一方面会加大查缉力度, 另一方面则要加强与澳门警方的执 法协作和情报信息共享, 共同构筑 严密的缉毒防线。

全国首例沪闽跨域立案成功办理

上海累计完成跨域立案案件达36件

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 今年9月9日上午 通过"中国移动微法院"微信小程 上海市松江区人民法院作为协 作法院,福建省建瓯市人民法院作 为管辖法院,成功就一起退伙纠纷 案件完成跨域立案。这是沪闽两地 法院首例通过"移动微法院"平台 实现跨域立案的案件。

记者从上海市高级人民法院了 解到,自8月2日完成首例跨域立 案以来,上海法院通过移动微法院 跨域立案系统和"一网通办"跨域 立案系统,已累计完成36起案件 的跨域立案。

"我是住在松江的,跟一个朋 友一起合作开棋牌室, 但是一段时 间后对方说开不下去了,也不把我 的投资款还回来。"当事人王女士 向上海松江法院立案庭提交了相应 的起诉材料。上海松江法院审核材 料后发现,该案是一起退伙纠纷, 双方并未约定管辖法院,应向被告 住所地法院起诉, 但被告在上海无 经常居住地址, 王女士只得向被告 户籍地即福建建瓯法院提起诉讼 而沪闽两地相距600多公里,自驾 需要8个多小时,高铁也需要4个 小时。上海松江法院了解其诉求后 向介绍了跨域立案服务, 王女士可 以就近提交起诉材料, 由上海松江 法院通过"中国移动微法院"协助

其立案。王女十欣然同意,并将起 诉材料提交上海松江法院立案庭跨 域立案专窗。

跨域立案专员完成初步审查材 料后,由当事人在平板上填写电子 版"当事人送达地址确认书",随 后由专员登录"中国移动微法院", 进入上海市移动微法院分平台,根 据系统提示按步骤输入并上传案件 相关信息材料,向管辖法院发起了 跨域立案

福建建瓯法院在收到上海松江 法院传送的立案申请后, 迅速找到 移动微法院发起的案件,按照立案 程序生成案号, 然后制作有关法律 文书及应诉材料并"提请盖章" 最后将有关材料同传给上海。上海 松江法院的微法院平台页面审核进 度上立刻出现"管辖法院已受理" 的提醒, 跨域立案专员随即将加盖 福建建瓯法院电子印章的案件受理 通知书等法律文书一并打印, 由当 事人签收协助完成立案送达。整个 立案流程用了不超过5分钟。

值得一提的是, 上海松江法院 已分别于9月5日、6日两日,与 安徽省淮南市中级人民法院和上海 市长宁区人民法院展开协作,在短短两天内完成了"跨出去""跨进 来"的跨市内外双向立案工作。

随着首例沪闽跨域立案的完 成,上海已实现与京津苏浙皖粤闽 等七地的跨域立案全线贯诵。

检察官,我考上大学了!

□记者 陈颖婷 通讯员 施晨霞

"检察官,我考上大 本报讯 学了!"小贾、小义、小田、小丁 4个孩子高兴地把各自的大学录取 通知书拿给浦东新区人民检察院的 杨检察官看。谁曾想到一年前,检 察官还正在为他们犯的错误发愁。

2018年5月,宋某某(另案 处理) 与另一学校的学生闹了点小 矛盾,遂纠集了当时正在上高二的 小贾、小义、小田和小丁等前去理 论。到了校门口, 向在正在吃小吃 的小正打听该人去向, 觉得小正回 答口气太冲, 宋某某一行决定给他 点"教训"。等到小正离开小吃店, 宋某某等人尾随其,趁无人之际, 拿出仿真枪威胁小正,并共同对小 正及其同行的同学实施殴打。

后经法医鉴定,被害人小正构 成轻微伤。公安机关以犯罪嫌疑人 小贾、小义、小田和小丁均涉嫌寻 衅滋事罪立案侦查。

从案件本身来看,该案案情简 单、事实清楚, 检察官可以驾轻就 熟办理。检察官在细致审查案件后

认为, 小贾等人无正当理由, 随意 殴打他人,致一人两处轻微伤,其 行为均已构成寻衅滋事罪。

但每一个涉未成年人的案件又 并不简单, 最终的决定都将影响着 孩子们的未来。检察官了解到, 小 贾等人在校都是不错的学生,此前 也都没有任何犯罪记录。此次案件 完全出于意气用事,属偶发性犯 罪。同时,检察官多次调解犯罪嫌 疑人与被害人双方矛盾, 小贾等人 也积极作出赔偿,并获得被害人及 其家属谅解。

经综合评判,检察官认为,小 贾等人具备有效考察帮教条件,对 其作出附条件不起诉考察决定,考 察期限均为6个月。在考察期内, 小贾等人在社工们的帮助下,积极 参加公益劳动。据社工评价,小贾 等人整体表现良好。在此期间, 检 察官也时常与小贾等人保持联系, 定期跟踪同访。

最终, 小贾等人均顺利通过考 察期。浦东检察院依法对其作出不 起诉决定。而他们,也不负期望,顺 利考上大学,收拾自己,重新出发。

大治河西枢纽新建二线船闸工程基本建成

□见习记者 张叶荷

本报讯 作为上海市首个列入 创建交通部品质工程的项目,日 前,记者获悉,由上海城投公路投 资(集团)有限公司投资建设、中 交第三航务工程局有限公司施工、 上海振南工程咨询监理有限责任公 司负责监理的大治河西枢纽新建

线船闸工程已基本完工, 计划本月 底前进行交工验收。

据了解,大治河西枢纽新建工 线船闸工程是目前长三角地区最大 的内河枢纽船闸, 可通行最大载重 1000吨级船舶,设计年货物通过能 力为2900万吨,为长三角地区最大 内河枢纽船闸。工程建设采用创新 设计的模架一体化工艺,大大减少

了机械设备投入,有效规避了安全 隐患,提升了墙身混凝土结构的整 体性、耐久性和表观质量: 为尽可能 少扰民,并确保沿线居民房屋安全, 不断优化设计方案,将工程桩由锤 击沉桩改为静压沉桩和钻孔灌注 桩;减少扬尘污染,保障当地居民 生活环境,缓解地区交通压力,工 程土方由陆路运输改为水路出运